乳山八中高二语文六月月考试题

一、（21分，每小题3分）

1、下列各组词语中加点字读音都相同的一组是：（   ）

A 哄骗  诱哄  哄逗孩子  哄堂大笑  B 咽气  哽咽  狼吞虎咽  喇叭声咽

C 蛮横  横财  满脸横肉  横冲直撞  D 强迫  勉强  强词夺理  强人所难

2、下列各组词语中没有错别字的一组是：（   ）

A  静谧      百无聊赖     无精打彩     不到黄河不死心

B  寒暄      少不更事     鞠躬尽瘁     隔着锅台上炕

C  原委      唉声叹气     老态龙肿     旧瓶装新酒

D  烟霭      走头无路     恬退隐忍     拔了萝卜带出泥

3、下列各句中划线的成语或熟语使用不正确的一项是（   ）
A、那一望无边的挤得密密层层的大荷叶迎着阳光舒展展开，就像铜墙铁壁一样。

B、十娘以手加额道：“使吾二人得遂其愿者，柳君之力也。”

C、对于美国布什与克里大选的实质，人们早已秘而不宣。
D、你总是那么担心害怕的！船到桥头自然直，没有过不了的独木桥，你还是宽心点吧！        
4、填入下列横线处的词语，最恰当的一项是（   ）

⑴晚饭摆出来了，四叔　　　　地陪着。

⑵这个老穿着雨鞋，拿着雨伞的小人物，却把整个中学　　　　　了整整十五年。

⑶女人坐在小院当中，手指上　　　　　着柔滑修长的苇眉子。

⑷黑的人便抢过灯笼，一把　　　　纸罩，裹了馒头，塞与老栓；一手抓过洋钱，捏了捏，转身去了。

Ａ俨然　　辖制　　缠绞　　扯下　　Ｂ俨然　　辖制　　缠绕　　扯过

Ｃ凛然　　压制　　缠绞　　扯过　　Ｄ淡然　　压制　　缠绕　　扯下

5、下面各句中没有语病的一项是（   ）

A、文艺界以孙犁先生的《荷花淀》等作品为现代文学的一种风格流派的标志，被视为“荷花淀派”的主要作品。

B、孔尚任以新颖的艺术构思，诗一般的语言，寓褒于贬的史家笔法，写出了这样一部辉煌的传奇，把我国古曲历史剧的创作推向了更高峰。

C、要能准确的把握《桃花扇》的主题，关键在于我们能否深入了解孔尚任作曲时的思想感情。

D、优秀的现代小说，入情入理而又生动逼真地提供了一幅幅精彩的生活画
面，引导读者认识社会和体验人生的导师。

6、下列各句使用标点符号有错误的一句是：（   ）

A、"她说得到做得到，"那侬嚷到："先生，你一生一世总得讲一次理吧。"

B、"别多嘴，克罗旭。--一言为定，"葛朗台抓起女儿的手放在自己手中一拍，"欧也妮，你决不反悔，你是有信用的姑娘，是不是？"

C、"难道我对上司说了什么不好的话？"柯瓦连科问，生气地瞧着他。

D、因为在妇女，美丽、丰韵、娇媚，就是她们的出身；天生的聪明，优美的资质，温柔的性情，就是她们唯一的资格。

7、下列文学常识表述有误的一项是

A.《祝福》写于1924年，小说生动了塑造了一个受侮辱、受迫害的旧中国农村劳动妇女的形象，深刻地揭露了封建礼教对劳动妇女的精神摧残，后收入《彷徨》。

B、契诃夫是十九世纪末俄国批判现实主义艺术大师，他是俄国文学史上第一个以短篇小说为主要创作体裁而登上世界文学高峰的人，与英国的欧·亨利、法国的莫泊桑并称“世界短篇小说三巨匠”。

C、沈从文是现代小说家，他的小说取材范围广泛，但以写湘西一带的风土民情而见长。语言流畅，形式多变。

D、孙犁，现代作家，他的作品风格独特。淡雅疏朗的诗情画意与朴素清新的泥土气息完美统一，是“白洋淀派”的代表人物，与以赵树理为代表的“山药蛋派”齐名。

二、阅读下面语段，完成8—11题。(12分，每小题3分)       


现代生物技术带来重大变革

朱光亚
    生物技术是应用于有生命物质的技术，可分为传统生物技术和现代生物技术两大类。人类几千年来使用的酿酒、制酱、育种等技术是传统生物技术。现代生物技术是运用现代生物科学、工程学和其他基础学科的知识，按照预先设计，对生物进行控制和改造或模拟生物极其功能用于商业性加工、产品生产和

社会服务的新技术领域。
    生物是有生命的物质，具有繁殖、遗传、变易新陈代谢的作用。对生物不同层次的结构的揭示是20世纪伟大的科学成就。从环境小分子，二氧化碳、氮、氢、氧构成的有机小分子氨基酸、核苷酸，到蛋白质，到核酸，到多糖，到脂类复合物一直到生物大分子结构，然后到超分子结构，再往上就是细胞核、线粒体、叶绿体，再一直往上到细胞组织、器官、生物体。这里面最主要的就是核酸、蛋白质、染色体、细胞核。
    现代生物技术主要有三个特点：1.打破了几千年来遗传学上远缘不能杂交的规律，亦即种属间屏障。2.提供了一种手段或直接进行基因或蛋白质的人工合成，一是利用简单微生物大量生产有用的蛋白质，一是改造自然蛋白质使其更符合人们的需求。3.提供一种基因治疗手段，在基因水平上治病防病，包括难以治疗的遗传病、恶性肿瘤等。
    生物技术产业的优点为：1.利用自然界的再生资源。可用菌种生产某些基因工程产品，而细胞有快速、大量繁殖能力，能耗低。2.投资少，产值高。3.经基因改造的新生物品种、菌种有相对的遗传稳定性。4.生物技术产业一般无环境污染。现代生物技术工程企业全世界大概有2000多家，当然绝大多数是在发达国家，像美国有1300多家，欧洲有500多家。
    在农牧业的应用有转基因植物。如：抗棉铃虫的棉花、抗虫的蔬菜、抗腐烂的西红柿、抗烟草花叶病毒的烟草。今年，美国这方面的技术成果已正式走出实验室，进入田间，收获的转基因玉米、棉花、西红柿和大豆不仅供应国内市场，而且转基因大豆还出口欧洲。经过生物技术处理的植物，能够抗虫害如棉花，棉铃虫就咬不进去了。还有转基因动物，如快速生长的鱼，奶汁中分泌有大量有效药物的羊或其他动物，如猪的奶里就含有人类很需要的C蛋白，可以治疗血友病。
8、对“生物技术”的理解，有错误的一项是（   ）
   A. 生物技术应用于有生命物质的一项新技术。
   B. 生物技术包括传统生物技术和现代生物技术。

C. 酿酒、制酱、育种等技术，控制和改造或模拟生物极其功能的技术，都属于生物技术。

D. 现代生物技术是对现代生物科学、工程学和其他基础学科的知识的综合运用。

9、对“生物不同层次的结构”的解说，有误的一项是：（   ）

A. 生物各层次的结构大体是：小分子—大分子—超分子—细胞核、线粒体、叶绿体—细胞组织、器官、生物体。

B. 有机小分子是由二氧化碳、氮、氢、氧构成的，包括氨基酸、核苷酸。

C. 大分子结构包括蛋白质、核酸、多糖、脂类复合物。

D. 生物结构中，最低层次是环境小分子、有机小分子，最高层次是细胞组织、器官、生物体。

10、下列说法不符合原文内容意思的一项是（   ）

A. 现代生物技术为农业、畜牧业、医药业等的发展到来了重大的变革。

B. 现代生物技术有许多优点，如投资少，产值高，新生物品种等的遗传相对稳定。

C. 经过生物技术处理，可以增强植物的抗病虫能力，提高动物生长速度，提高其产量和质量。

D. 现代生物技术突破了传统遗传学的束缚，应用转基因等技术，改造成新生物品种，并形成产业，走向市场。

11、根据原文所提供的信息，以下推断正确的一项是（   ）

A. 传统的生物技术，由于技术落后，将逐步为现代生物技术所取代。

B. 随着现代生物技术的不断改进和发展，危害人类的各种疾病都会得到根治。

C. 所谓生物技术，从根本说，就是改变核酸、蛋白质、染色体、细胞核的特征。

D. 运用现代生物技术工程的企业已经形成一定规模，前景看好，大有可为。

三、文言文阅读。(12分，每小题3分)    

宋清，长安西部药市人也，居善药。有自山泽来者，必归宋清氏，清优主之。长安医工得清药辅其方，辄易雠①，咸誉清。疾病疕疡者，亦皆乐就清求药，冀速已。清皆乐然响应，虽不持钱者，皆与善药，积券如山，未尝诣取直。或不识遥与券，清不为辞。岁终，度不能报，辄焚券，终不复言。市人以其异，皆笑之曰：“清，蚩②妄人也。”或曰：“清其有道者欤?”清闻之曰：“清逐利以活妻子耳，非有道也。然谓我蚩妄者亦谬。”
清居药四十年，所焚券者百数十人，或至大官，或连数州，受俸博，其馈遗清者，相属于户。虽不能立报，而以赊死者千百，不害清之为富也。清之取利远，远故大，岂若小市人哉? 一不得直，则怫然怒，再则骂而仇耳。彼之为利，不亦翦翦③乎?清诚以是得大利，又不为妄，执其道不废，卒以富。
  吾观今之交乎人者，炎而附，寒而弃，鲜有能类清之为者。世之言，徒曰“市道交”。呜呼! 清，市人也，今之交有能望报如清之远者乎?柳先生曰：“清居市不为市之道，然而居朝廷、居官府、居庠塾乡党以土大夫自名者，反争为之不已，悲夫! 然则清非独异于市人也。”

                                   （选自柳宗元《宋清传》，有删改）

〔注〕①雠：出售 ②蚩：傻，无知 ③翦翦：小气
12、对下列句子中加点词的解释，不正确的一项是（   ）
A．居善药 居：储存              B．冀速已 冀：希望
C．未尝诣取直 直：通“值”      D．其馈遗清者 遗：遗失

13、下列句子中加点词语的意义和用法相同的一组是 （   ）
A．清之取利远        奚以之九万里而南为          
B．清其有道者欤      其山无高岩邃壑
C．清逐利以活妻子耳  思试之斗以觇之    
D．炎而附，寒而弃    而翁归，自与汝复算耳
14、以下句子分别编为四组，能表现宋清“取利远”的一组是 （   ）
①得清药辅其方，辄易雠，咸誉清
②虽不持钱者，皆与善药
③虽不立报……不害清之为富也
④清居药四十年，所焚券者百数十人
⑤清之取利远，远故大
A．①②      B．②④       C．③⑤        D．①④

15、下列对原文的叙述与分析，不正确的一项是 （   ）
A．宋清是个很高明的医生，山区水乡的百姓都来找他治病，他开的药方都能使患者很快康复，因而深受人们赞誉。
B．宋清对不能当即付钱者也给好药，还烧掉估计无法偿还者的欠条，这引起人们的议论。宋清认为自己既非有道者，也不是呆傻胡来的人。
C．有不少被烧掉欠条的人，后来纷纷厚报宋清，尽管至死也未能还债的人很多，也并没有影响宋清发家致富。
D．作者认为宋清能从长远打算，不斤斤计较眼前之利，他的作为是那些以“士大夫”自居的人所不及的。

答案：1—7DBCABAB8—11ACBD12、D  13、C  14、B  15、A

《宋清传》译文

                        戴文和译

宋清，他是长安西边药场的人。储存有好的药材，有从深山大泽采药来的人，一定会把药材送到宋清这里来，宋清总是好好地招待他们。长安的医生得到宋清的药材来辅助配合药方，往往容易有效，大家都称赞宋清。那些生了病、头痛、皮肤痛的人们，也都乐于向宋清求药，希望病好得快些，宋清总是高高兴兴地答应他们的要求。即使是有些没带钱的人来，宋清也都给他好的药材。债券、欠条堆积得像山一样地高，宋清不曾跑去向他们收帐。或者有些他不认识的人，打从远方来，拿债券赊欠，宋清并不拒绝对方。到了年终的时候，宋清估计(大概对方)不能还债了，往往就把债券、欠条给烧掉，最后就不再多说话。

市场上的一般人因为宋清的奇特，大家都笑他说：“宋清，真是个大白痴啊！”也有人说：“宋清大概是个有道的人吧！”宋清听了后说：“我宋清只是个赚赚钱来养活妻小的人罢了，并不是个有道的人；然而说我是个大白痴的人也错了。我买卖药材四十年了，所烧掉的债券、欠条有数十到数百人，他们有的人做了大官，有的人管理好几州大的地方，他们的俸禄好多好多，他们要送礼物给我的人真是不绝于户。我虽然不能立刻得到他们的回报，(甚至)即使赊欠到死的人成千上百，也不妨碍我宋清成为富有的人啊！我赚钱取利是看得长远，因为长远，所以能成就广大的利益，那里像一般的小商人呢？偶尔要不到债，就勃然变色、大为愤怒，接着就相互詈骂而成为仇人。他们的赚钱取利，不是很肤浅很狭隘吗？依我看来，真正的白痴，大有人在啊！”

宋清实在是因为这个样子而获得大利，又不胡作非为，保持这样的作风而不停止，最后也因此而富有。来向他求药的人愈来愈多，他应人之求也就愈来愈广。有些被斥责拋弃、沉沦颓废的人，亲戚朋友冷漠地对待他们，宋清不会因为这样就怠慢地对待对方，也一定像平常那样给他好的药材。这些人一旦再度掌权用事，就会更加地优厚报答宋清。宋清赚钱取利看得长远，大都像这个样子。

我观察现今一般人与人交往，在对方得势的时候就拚命去附从，而在对方失势的时候就翻脸拋弃，很少有人能像宋清这样的作为了。世俗上的话，大家都只会说“交友像做买卖的‘市道交’”。唉！宋清是个商人，现今一般人与人交往，有能像宋清那样希望回报、看得久远的人吗？如果幸运地出现了几个人的话，那么天底下那些贫穷困顿、被人废弃被人屈辱而能够不死的人就多了，(这么说来)，“市道交”又那里可以少呢？

有人说：“宋清并不是市道交的人啊！”柳先生说：“宋清住在市场里面，却不作市侩买卖的行为，然而那些身居朝廷、身居官府，待在乡里、待在学校，以士大夫自我标榜的人，反而争先恐后地做着市侩买卖的行为，真悲哀啊！(这么说来)宋清就不单单和市场里的人不一样而已了啊！”
